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2024 年山西省晋城市多校中考三模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．计算  2 4  的结果为（ ）

A． 8 B． 2 C．2 D．8

2．数学符号能使数学语言在形式上一目了然，简明准确，它为表述和论证数学理论带来了

极大的方便．下列数学符号中，是轴对称图形的为（ ）

A． B． C． D．

3．风能作为一种清洁的可再生能源，越来越受到世界各国的重视．风力发电机是将风能转

化为电能的装置，主要由叶片、发电机、机械部件和电气部件组成．若某台风力发电机每小

时可以发电 1500度，则该风力发电机一天的发电量用科学记数法可以表示为（ ）

A． 31.5 10 度 B． 43.6 10 度 C． 336 10 度 D． 53.6 10 度

4．下列运算结果正确的是（ ）

A． 5 3 2a a a  B． 2 3 62 2a a a 

C．  3 26 3 3 2a a a a   D．  32 6 32 8a b a b  

5．五一假期正是踏青赏花的好时节，小米和小华相约去太原双塔公园赏花．如图为双塔公

园中的牡丹园、双塔寺和文峰塔的位置．将其放在适当的平面直角坐标系中，若双塔寺的坐

标为 ( 1,0) ，文峰塔的坐标为 (1, 2) ，则牡丹园的坐标为（ ）
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A． ( 3, 2) B． (2, 2) C． ( 1,1) D．  2,2

6．不等式组
2 1 3
4 1
x
x
 

   
的解集为（ ）

A． 1x  B． 5x  C．1 5x  D． 5x 

7．如图，四边形 ABCD是平行四边形， AB与 O 相切于点 A，点 C，D，E均在 O 上，

连接OB AE CE， ， ．若OB恰好经过点 C，则 E 的度数为（ ）

A．25 B．30 C．35 D． 40

8．在暑假到来之际，李强和张华都计划从平遥古城、皇城相府、壶口瀑布、雁门关四个旅

游景点中任意选择一个去游玩，他们将这四个旅游景点的图片制作成四张卡片（除内容外，

其余完全相同），并将这四张卡片背面朝上，洗匀放好，李强先从中随机抽取一张，放回后

重新洗匀放好，张华再从中随机抽取一张，则两人恰好抽中同一个旅游景点的概率为（ ）

A． 1
2 B．

1
4

C．
1
6

D．
1
8

9．如图，将正六边形纸片 ABCDEF 折叠，使点 A与点 F重合，点 C与点 D重合，折痕与 AF

交于点 M，与CD交于点 N；展开纸片，再将纸片折叠，使 AM 与MN重合，此时点 A，B

的对应点分别为 ,A B ，折痕与 BC交于点 K，则 MKC 的度数为（ ）
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A．95 B．100 C．105 D．110

10．如图，在四边形 ABCD中，先以点 A为圆心， AB长为半径画弧，此弧恰好经过点 C，

再以点 C为圆心，CB长为半径画弧，此弧恰好经过点 A．若 2 3AB  ，则图中阴影部分的

面积为（ ）

A． 4π 6 3 B． 2π 3 3 C． 4 3 π 6 3
3

 D． 2 3 π 3 3
3



二、填空题

11．因式分解： 3 34a b ab 

12．将某工厂 5台 A型机器一天生产的产品装入同样规格的包装箱内，装满 8箱后还剩余 4

个产品．若每台 A型机器一天可生产 x个产品，则每个包装箱可装 个产品（用含的代

数式表示）．

13．母亲节来临之际，某班举办“浓情五月，感恩母亲”主题演讲比赛．比赛从选手形象、演

讲内容、语言表达这三个方面打分，最终得分按 2 3 5∶∶的比例计算．以下为甲、乙两名同学

的得分情况，则 同学的最终得分更高．

选手形象/分 演讲内容/分 语言表达/分

甲同学 95 90 80

乙同学 85 88 92

14．如图，在平面直角坐标系中， OABC 的边 BC与 y轴交于点 D，且 D是 BC边的中点，

反比例函数
5 ( 0)y x
x

   与
9 ( 0)
2

y x
x

  的图象分别经过 B，C两点，则 OABC 的面积

为 ．
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15．如图，在Rt ABC△ 中， 90 3 4BAC AB AC    ， ， ，D为 AC边的中点，连接 BD，

过点 A作 AE BD 于点 E，延长 AE交 BC于点 F，连接CE，则CE的长为 ．

三、解答题

16．（1）计算：   2 12 10 2 6
2

         
 

；

（2）解方程： 2 2 4 0x x   ．

17．晶圆是指硅半导体集成电路制作所用的硅晶片，由于其形状为圆形，故称为晶圆，将晶

圆进行切割，就可以制作成一块块的芯片．某公司对生产芯片的技术进行了升级，与旧技术

相比，用新技术生产出的芯片合格率更高．已知该公司每片晶圆用新技术生产的芯片数量比

用旧技术多 25%，用新技术生产 2500块芯片比用旧技术生产 2800块芯片少用 2片晶圆．求

每片晶圆用旧技术可生产芯片的数量．

18．某校对学生开展了关于学校餐厅饭菜品质和餐厅服务质量的满意度问卷调查，学生满意

度以分数（满分为 5分）呈现，从低到高依次为 1分、2分、3分、4分、5分．该校规定，

若学生所评餐厅饭菜品质满意度和餐厅服务质量满意度的平均数或中位数低于 3.5分，则需

要对不合格项目进行整改．王老师从收回的有效问卷中随机抽取了 20份，并把这 20份问卷

中学生对餐厅饭菜品质和餐厅服务质量的所评分数绘制成下列图表：

餐厅服务质量满意度统计表
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分数/分 1 2 3 4 5

份数/份 2 3 5 8 2

根据以上信息，解答下列问题：

(1)餐厅饭菜品质满意度的中位数是______分，餐厅服务质量满意度的平均数是______分．

(2)若王老师从余下的有效问卷中又随机抽取了 1份，与之前的 20份合在一起重新计算，则

针对餐厅服务质量满意度的统计量中，一定不变的是______．（填“中位数”“众数”“平均数”

或“方差”）

(3)请你根据统计结果判断该校餐厅饭菜品质和餐厅服务质量是否需要整改，并说明理由．

19．高空抛物极其危险，被称为“悬在城市上空的痛”，我们应该主动杜绝高空抛物的行为．某

小区为了防止高空抛物，特安装一批摄像头．某数学活动小组的同学测量摄像头能拍摄到的

大楼上最高点 A到大楼底部点 C的距离 AC，形成了如下不完整的实践报告：

测

量

对

象

摄像头能拍摄到的大楼上最高点 A到大楼底部点 C的距离 AC

测

量

目

的

学会运用三角函数有关知识解决生活中的实际问题

测

量

工

测角仪、皮尺



试卷第 6页，共 9页

具

测

量

方

案

1．如图 1是某型号的摄像头安装完成后的示意图，镜头的拍摄广角 90  ，用皮尺

测得摄像头 B到地面的距离 2.7mBD  ；

2．如图 2是安装完成后投入使用的示意图，当摄像头刚好能拍摄到大楼底部 C时，

同时也能拍摄到大楼上最高点 A．此时，测角仪在点 B处测得点 C的俯角 15CBF  ，

点 A，B，C，D，F均在同一竖直平面内

测

量

示

意

图

请根据以上测量数据，求摄像头能拍摄到的大楼上最高点 A到大楼底部点 C的距离 AC．

（结果精确到 1m；参考数据： sin15 0.26,cos15 0.97, tan15 0.27      ）

20．项目式学习

项目主题：探究某挖掘机在油箱加满油的情况下的最长工作时间．

项目背景：某挖掘机生产商为测试该挖掘机在油箱加满油的情况下的最长工作时间，对该挖

掘机进行了试验．

研究步骤：（1）选定试验挖掘机，在该挖掘机工作前将油箱加满并记录油箱内的油量．

（2）每工作 1h记录 1次油箱内的油量．

（3）分析数据，形成结论．

数据记录：
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工作时间 x/h 0 1 2 3 4 5

油箱内油量 y/L 120 108 96 84 72 60

问题解决：请根据此项目实施的相关材料回答下列问题：

(1)通过分析数据可知，在一定范围内该挖掘机油箱内油量 y（单位：L）是工作时间 x（单

位：h）的______函数．（填“一次”“二次”或“反比例”）

(2)求出该挖掘机油箱内油量 y与工作时间 x的函数解析式，并直接写出自变量 x的取值范围．

(3)若该挖掘机油箱内剩余 12L油时，必须停止工作，前往加油站加油，求该挖掘机在油箱

加满油的情况下的最长工作时间．

21．如图，在平面直角坐标系中，二次函数 2 3 4y x x    的图象与 x轴交于 A，B两点（点

A在点 B的左侧），与 y轴交于点 C，作直线 AC．D为直线 AC上方抛物线上的一个动点，

横坐标为 m，过点 D作DF x 轴于点 F，交直线 AC于点 E．

(1)求点 A，B，C的坐标，并直接写出直线 AC的函数表达式．

(2)当 ACD BAC  2 时，求点 D的坐标．

22．阅读与思考

请阅读以下材料，并完成相应的任务．

《义务教育数学课程标准（2022版）》在尺规作图版块给出必学要求：会过圆外一个点作圆

的切线．数学老师对此要求进行了数学语言表达：“如图 1，已知 O 及 O 外一点 P，求作

直线 PM，使 PM与 O 相切于点 M．”

李明所在数学小组经
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过思考与探索，给出了两种作法：

作法一：①如图 2，连接OP，交 O 于点 B，作直径BC；②以点 O为圆心，BC长为半径

画弧，以点 P为圆心，OP长为半径画弧，两弧相交于点 D；③连接OD，交 O 于点 M；

④作直线 PM．则直线 PM即为所求．

证明：∵ , 2OD BC BC OM  ，

2OD OM  ．

∵OD OM DM  ，

OM DM  ．

又∵OP DP ，

PM OD  ．（依据）

∴直线 PM是 O 的切线．

作法二：①如图 3，连接OP，交 O 于点 A，过点 A作OP的垂线 AE；②以点 O为圆心，

OP长为半径画弧，交直线 AE于点 F；③连接OF ，交 O 于点 M；④作直线PM．则直线

PM即为所求．

证明：……

90OMP  ．

∵OM 是 O 的半径，

∴直线 PM是 O 的切线．

任务：

(1)“作法一”中的依据是指______．

(2)请将“作法二”中的证明过程补充完整．

(3)在图 3中，记 PM交 AF于点 E．若 O 的半径为 3， 9OP  ，求 EP的长．

23．综合与实践

问题情境：

在一节几何探究课上，老师提出这样一个问题：在正方形 ABCD中，E是对角线 AC上一点，

以 BE为一边作正方形 BEFG，点 F恰好在CD边所在的直线上，连接CG，求证：AE CG ．

观察思考：

（1）如图 1，当点 F在CD边上时，请解答老师提出的问题．

探索发现：
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受到老师的启发，综合与实践小组的同学进一步探究：H是CE的中点，连接 ,AG BH．

（2）如图 2，在图 1的基础上，试猜想 BH 与 AG的数量关系和位置关系，并说明理由．

（3）当 E是 AC的三等分点， 3AB  时，请直接写出 BH 的长．
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参考答案：

1．A

【分析】本题主要考查了有理数的乘法．根据有理数乘法法则计算即可．

【详解】解：  2 4 8    ．

故选：A．

2．D

【分析】本题主要考查了轴对称图形的识别．根据轴对称图形的定义，逐个进行判断即可．轴

对称图形：一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合的图形．

【详解】解：A、B、C均找不到一条直线，使 A、B、C沿该直线折叠后，直线两边的部分

能够完全重合，故 A、B、C不是轴对称图形，不符合题意；

D能找到一条直线，使 D沿该直线折叠后，直线两边的部分能够完全重合，故 D是轴对称

图形，符合题意；

故选：D．

3．B

【分析】本题考查了科学记数法“将一个数表示成 10 na  的形式，其中1 10a  ，n为整数，

这种记数的方法叫做科学记数法”，熟记科学记数法的定义是解题关键．确定 n的值时，要

看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．根据科学

记数法的定义即可得．

【详解】解： 41500 24 36000 3.6 10    ，

故选：B．

4．D

【分析】本题考查了合并同类项、同底数幂的乘法、积的乘方与幂的乘方、多项式除以单项

式，熟练掌握各运算法则是解题关键．根据合并同类项、同底数幂的乘法、积的乘方与幂的

乘方、多项式除以单项式求解即可得．

【详解】解：A． 5a 与 3a 不是同类项，不可合并，则此项错误，不符合题意；

B． 2 3 52 2a a a  ，则此项错误，不符合题意；

C．  3 3 26 3 3 6 3 3 3 2 1a a a a a a a a        ，则此项错误，不符合题意；

D．  32 6 32 8a b a b   ，则此项正确，符合题意；

故选：D．
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5．D

【分析】本题考查了坐标与图形．根据双塔寺和文峰塔的坐标建立直角坐标系，即可得到牡

丹园的坐标．

【详解】解：由双塔寺的坐标为 ( 1,0) ，文峰塔的坐标为 (1, 2) ，建立直角坐标系如下：

牡丹园的坐标为  2,2 ，

故选：D．

6．C

【分析】本题主要考查了解一元一次不等式组．分别求出两个不等式的解集，再根据“同大

取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小找不到（无解）”即可求解．

【详解】解：
2 1 3
4 1
x
x
 


  

①

②
，

解不等式①得： 1x  ，

解不等式②得： 5x  ，

∴原不等式组的解集为1 5x  ．

故选：C．

7．B

【分析】本题考查了切线的性质，圆周角定理，平行四边形的性质．利用切线的性质求得

90OAB B O      ，利用圆周角定理求得
1
2

D E O     ，利用平行四边形的性质求

得 D B   ，进一步计算即可求解．

【详解】解：连接OA，
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∵ AB与 O 相切于点 A，

∴OA AB ，

∴ 90OAB B O      ，

∵AC AC ，

∴
1
2

D E O     ，

∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴ D B   ，

∴2 90E E   ，

∴ 30E  ，

故选：B．

8．B

【分析】本题考查用树状图法求概率．画树状图，共有 16中等可能的结果，其中两人恰好

抽中同一个旅游景点的结果有 4种，再由概率公式求解即可．

【详解】解：平遥古城、皇城相府、壶口瀑布、雁门关四个旅游景点分别用 A、B、C、D

表示，

画树状图如下：

共有 16种可能的结果，其中两人恰好抽中同一个旅游景点的结果有 4种，

所以两人恰好抽中同一个旅游景点的概率为：
4 1
16 4

 ，

故选：B．

9．C

【分析】本题考查了正多边形的内角和、折叠的性质，熟练掌握正六边形的内角和是解题关

键．先根据正六边形的内角和公式可求出 120A B   ，再根据折叠的性质可得

90AMN FMN   ，
1 45
2

AMK A MN AMN      ，然后根据四边形的内角和求出

75MKB  ，由此即可得．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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1011223

https://d.book118.com/705221020311011223
https://d.book118.com/705221020311011223

